

இந்துசாதனம்

விருதி வருஷம்
(1889)
ஆவணிமாதம்
28-8 திதி ஆரம்பம்

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேனிலும் மூசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே ஈசு னேந்தை யீணையடி ரீழலே

புத். ௫௫ | யாழ்ப்பாணம்:—சுபானுவல் ஆனிமீ' உக ௨ (1943 ஜூலை 5 தங்கட்கிழமை) [இல. ௨௫]

ஜெர்மனிமீது கடுமையான குண்டு வீச்சு

1 லட்சம் பேருக்கு
இருக்கவீடில்லை

லண்டன், சூலை 2

சென்ற யூன்மாதத்தில் பிரிட்டிஷ் குண்டு வீமானங்கள் ஜெர்மனிமீது வெகு உக்கிரமாகக் குண்டுப் பிரயோகம் செய்தன. 15 ஆயிரம் டன் நிறையுள்ள குண்டுகள் ஜெர்மன் பிரதேசத்தில் வீசப்பட்டிருக்கின்றன ஜெர்மன் மக்களின் ஒழுக்கம் மிக மோசமாகிவிட்டது. சென்றமாதத்தில் 20 இரவுகளில் ஜெர்மனிமீது தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன.

பெரிய நகரங்களைத்தம் குண்டுப் பிரயோகத்துக் கிலக்காகியிருக்கின்றன. இன்னமும் ஜெர்மனிமீது அடுக்கடுக்காகக் குண்டுகள் வீசப்பட்டால் அங்கு கவலைக்கிடமான தன்மையில் உண்மையான நெருக்கடி ஏற்பட்டுவிடும்.

பெர்லினிலுள்ள ஜெர்மன் பிரஜைகள் மிகக் களைத்திருக்கின்றனர். எஸ்ஸைச் சேர்ந்த 1 லட்சம் ஜனங்களுக்கு வசிக்கக் குடிசையுமில்லை. ஜனங்களுக்குத்தினமொன்றுக்கு 1 பைன்ட் தண்ணீர் விசியோக்கப்பட்டு வருவதாகக் கூறப்படுகிறது.

'இந்தியர் கோரிக்கை நியாயமானதேயாகும்'

லண்டன் சூலை 2--

நாளைதினம் நடைபெறவிருக்கும் பொதுவுடமைக் காங்கிரஸ் கூட்டத்தில் இந்தியா சம்பந்தமாக ஓர் அவசரத் தீர்மானம் கொண்டுவரப்படும். அது பின்வருமாறு:—

அரசினர் இந்திய மக்களின் நியாயமான கோரிக்கைகளை ஏற்றுக் கொள்ள மறுத்து வருவதன் மூலமாகவும் தமது அடக்குமுறைக் கொள்கையை அனுஷ்டிப்பதாலும் தங்களுடைய தேசத்தை பாதுகாப்பதில் பங்கெடுத்துக்கொள்வதற்கு இந்தியர்களுக்குப் பலவிதமான கஷ்டங்கள் இருக்கின்றன.

அரசினர் அடியிற்கண்ட நடவடிக்கைகளை உடனே எடுத்துக்கொள்ளுமாறு வற்புறுத்தப்படுகிறது.

பாஸிஸ்டுக்கு எதிரான அரசியல் தலைவர்களை வரையும் உடனே விடுதலை செய்யவேண்டும். வெவ்வேறு அரசியல் ஸ்தாபனங்களின் பிரதிநிதிகளுக்கு பாஸ்பரம் சந்திப்பதற்கான வசதிகள் அளிக்கப்படவேண்டும். தற்காலிக தேசிய சர்க்கார் ஏற்படுத்துவதற்கான ஆலோசனையை வரவேற்கவேண்டும். இந்தியத் தலைவர்களுடன் சர்க்கார் பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பித்துப் பிரதிநிதித்துவம் பெற்ற இந்தியத் தேசிய சர்க்காரை ஏற்படுத்துவதற்கு வழிவகுப்பதற்கு உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டும். இவ்வாறு

அபினைவத்திருந்த வாலிபனுக்கு அபராதம் 250 ரூபா

சென்றவாரம் யாழ்ப்பாணம் கிழ ரீத்தலத்தில், விஸ்ஸன்மேமோன்ட் அந்தோனி பென்னும் ஒருவாசிபன் யாழ்ப்பாணப் புகைரத்தானமேடையில், புகைரதம் வரும் நேரத்திலே, ஒரு "பார்ஸ்" எனப்படும் சிறிய பொதியை வைத்திருந்தபோது மதுபரிபாலனப் பகுதிப் பரிசோதகராகிய மிஸ்ஸர். பதலொமியன் சந்தேகங்கொண்டு அந்தப் பொதியை வாங்கிப் பிரித்தபோது 4 ரூபாய் நிறைகொண்ட அபினைவத்திருந்த அரண்பட்டதெனவும் குற்றஞ் சாட்டப்பட்டான். ஆனால் எதிரி விசாரணையின்போது தான் ஒரு மரணவனெனவும் பிழைப்புத்தேடிக்கொழும்புக்குப் போகப் புறப்பட்டு நின்ற சமயத்தில் இராசேந்திரமென்னும் இன்னொருவர் குறித்த பொதியைத் தன்னிடத்தில் வைத்திருக்கும்படி தந்த பிரமுகு எடுப்பதாத வாக்களித்துச் சென்றாரென்றும் அது தனக்குரியதல்லவென்றும் கூறினார். விசாரணை முடியில் ரீதிபதி அந்த எதிரிக்கு ரூபா 250 அபராதம் விதித்தார்.

'ஜப்பானின் தோல்வி சுலபமல்ல'

ஆஸ்திரேலியாவிலுள்ள ரேசு தேச தளமொன்றில் இருக்கும் லெப்டினன்ட் ஜெனரல் ராபர்ட் எய்கல்பெர்ஜர் இத்தாலிய ஜெர்மனி ஸோவியெட் ஜப்பானிய ஸோவியெட் அதிக சாமர்த்தியசாலி என்றும், அவர்களைத் தோற்கடிப்பது சுலபமல்ல என்றும் தெரிவித்தார். 400 அமெரிக்க ராணுவ உத்தியோகஸ்தர்முன்பு அவர் இவ்வியத்தெரிவித்தார். ஒரு லக்ஷம் ஜப்பானியர் சரண்புகுவது சீக்கிரத்தில் தடக்கக்கூடிய காரியம் அல்ல என்றும் அவர்களை இத்தாலியருக்கும் ஜெர்மனியருக்கும் ஒப்பிடக்கூடாது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். இவர் பரகுவாபோரில் சண்டைபோட்டவர். சென்ற மஹா யுத்தத்திலும் பெருமையடைந்தவர்.

'துணிகளைத் தைத்து உடுத்திக்கொள்க'

புடைவைக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதி அதிகாரியாகிய மிஸ்ஸர் S H உவாடிய என்பவர், சென்ற வாரம் யாழ்ப்பாண நகர மண்டபத்தில், வியாபாரிகளையும் ஊரவர்களையும் கொண்டதாக ஒரு கூட்டத்திற் பேசியபோது பின்வருமாறு கூறியுள்ளார்:

"இந்தியாவிலே புடைவைவிலை ஏறியேறி வருகின்ற தென்பதை இந்நாட்டு மக்கள் அறிந்து கொள்ளுதல் வேண்டும்; இந்தியாவிலிருந்தே புடைவை துணிகள் இந்நாட்டிற்குத் தருவிக்கப்படுகின்றன; இந்தியாவில் மக்களுக்கே போதிய புடைவைவேண்டியிருக்கிறது) அல்லாமலும் அவ்வளவோடு அமையாது மத்தியகிழக்கு நாடுகளுக்கும் ஆபிரிக்காவிற்கும் அவுஸ்திரேலியாவிற்கும் இந்தியாவிலிருந்தே புடைவைகள் இப்பொழுது அனுப்பப்பட வேண்டி நேர்த்து விட்டது. யுத்த காலத்திற்கு முந்தி இலங்கைக்கு அனுப்பப்பட்டு வந்த புடைவை விசைத்திற்பாதி விசைத் தில்லையேற் சற்றுக் கூடிய விசைத்திறன் இப்பொழுது இந்தியாவிலிருந்து இலங்கைக்கு வரலாயிற்று. அதாவது 65000000 யாட் கொண்ட துணையே இப்பொழுது வருடமொன்றிற்கு இங்கு அனுப்பப்படுகின்றது. ஆனதினால் இவ்வுள்ள மக்கள் இயன்ற வரையில் துணியைக் குறைத்தே வாங்கி உபயோகிக்க வேண்டும்; அதற்குப் பழைய துணிகளைத் தைத்து உடுத்திக் கொள்ளவும் பழக்க கொள்கைகளை வேண்டுமொன்றான உத்தேசம் மேற்கொள்ளுகின்றனர்."

மிஸ்ஸர் ஸேஜில் கூறியவை

"வருகிற இலையுதிர் காலத்திற்குடைய மத்தித்தரைக் கடலிலும் அயலிடங்களிலும் ஒரு பெரிய யுத்தம் நடத்தல்கூடும்; ஐக்கிய தத்துவராச்சியத்தினராகிய நாங்கள் எங்கள் பகைவர்களாகிய ஜர்மனியரையும் இத்தலியரையும் யப்பானியரையும் எவ்வகையான நிபந்தனையுமின்றிச் சரண்புகச் செய்தல் வேண்டும். அவர்களுடைய வலி முழுவதையும் கெடுத்து எங்களுடைய ரீதியிலும் இரக்கத்திலுமே அவர்கள் தங்கி நிற்கச்செய்தல் வேண்டும்.

ஸ்ரீ மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் குருபூசை

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபைக் காரியதரிசி பின்வருமாறு தெரிவிக்கின்றார்:—

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையாதாவில் நிகழும் சுபானுவருஷம் ஆனிமீ' 22உ செவ்வாய்க் கிழமை ஸ்ரீ மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் குருபூசை நடைபெறும்.

நிகழ்ச்சிகள்:—முற்பகல் 9 மணிதொடக்கம் பிற்பகல் 2 மணிவரை கடவுள் வழிபாடும் திருவாதவூரடிகள் புராணத்தில் திருவடிபெற்ற சருக்கம் படித்தலும் பிற்பகல் 2-3 மாகேசுவரபூசையும்

தென்னாபிரிக்க துவேஷத் துக்குப் பரிசாரம்

இந்தியசர்க்கார் உடனே
தேடவேண்டும்

கல்கத்தா சூலை 2

அகே இத்திய வர்த்தக ஸ்தாபனங்களின் சார்பில் பழைய வர்த்தக அங்கத்தவராயிருந்த திரு.என். ஆர். சர்க்காரின் தலைமையில் கல்கத்தா பிரஜைக ளடங்கிய ஓர் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

தென்னாபிரிக்காவிலிருக்கும் இந்திய துவேஷ மசோதா சம்பந்தமாக இந்திய அரசாங்கத்தார் தலையிட வேண்டுமென்றும் தென்னாபிரிக்காவிலிருக்கும் வாயில்லாப் பிராணிகளான இந்திய மக்களுக்கு கெதிராக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ள இந்தக் கடுமையான நடவடிக்கை உடனே நீக்கிக் கொள்ளப்பட வேண்டுமென்றும் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

இந்தியாவின் சுயமரியாதை, கொளவம் முதலியவைகளை கிலகித்து த்துவதற்குத் தக்க நடவடிக்கைகளை எடுத்துக்கொள்வதோடு தென்னாபிரிக்க இந்தியர்களுடைய உரிமையும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும், குடியரசு அரசாங்கத்துக்கு அறிவித்தும் கூட இந்திய அரசாங்கத்துக்குப் பரிசாரம் கிடையாது போய்விட்டால் தென்னாபிரிக்காவிலிருந்து ஹைக் கமிஷனரை இந்திய அரசாங்கம் உடனே திரும்ப வரவழைத்து விடவேண்டுமெனத் தலைவர் என். ஆர். சர்க்கார் வற்புறுத்திக் கூறினார்.

ஐக்கிய தேசங்களில் கலந்துள்ள ஒவ்வோர் தேசத்தினிடமும் நமது ஆட்சேபணையைத் தெரிவிக்க வேண்டும். ஒருதலைப் பட்சமான இந்தச் சட்டசம்பந்தமாக ஐக்கியநாடுகளைத் தலையிடமாறு கேட்டுக் கொள்ள வேண்டும்.

திரு. சர்க்கார் இறதியாகப் பேசுகையில் நமது சொந்த நாட்டுக்குத் தேசியவிடுதலை கிடைக்கும் வரையில் தூரப்பிரதேசத்திலுள்ள நமது நாட்டு மக்கள் பலவிதமான அகௌரவங்களைத் தொடர்ந்து அனுபவித்துத்தான் ஆகவேண்டுமெனக் கூறினார்.

சுபாஷ் சந்திரபோஸ் சிங்கப்பூரிலா?

சுபாஷ் சந்திரபோஸ் யப்பானிலிருந்து சிங்கப்பூருக்கு ஆகாயமார்க்கமாக வந்திருக்கின்றாரென்றும், தொக்கிய நகரிலே இருந்த காலத்தில் அவர் யப்பானிய பிரதம மந்திரியாகிய ரொஜோவையும், யப்பான் அந்நியராட்டு மந்திரியையுங் கண்டு பேசியுள்ளாரென்றும் யப்பான் சமரசாரத்தைக் கொண்டு அறியக்கிடக்கின்றனவாம்.

திருக்கோயில்களில் தாசியர் நடனம்

இந்துசாதனப் பத்திராசிரிய குக்கு:- ஐயா!

இக்காலம் எங்கள் சைவக் கோயில்களில் கொடியேறித் திரு விழா நடக்குங் காலமென்பது தங்களுக்குத் தெரியும்; இந்தப் பஞ்ச காலத்திலும் தூயமுறையில் நடக் குஞ் சில கோயில்கள் தவிர, இங் குள்ள ஏனைய கோயில்களிலெல் லாம் பழையபடி தாசியர் நடையும் நடத்தப்படவாயிற்று. அநாவசிய மானதும் தீமை பயப்பதுமான இந்த நாட்டியத்தின் பொருட்டு, உற்சவ உபயஞ் செய்வோர் பெருக் தொகைப் பணத்தை வீணை செலவுசெய்கிறார்கள்; இவர்கள் செய்யுஞ் செயல குறிக்க என்று போய்ச் சேற்றைப் பூசிக்கொள் வோர் செயல்போலானதே! திரு விழா உபயம் நடத்துவோர் சிலரை "இந்த அக்கிரமம் ஏன் அப்பா என் றுகேட்டால் அவர்கள் தாசியர் நட னம் சாத்திரத்திலே சொல்லப் பட்டதானே; ஆனதால் அத னைச் செய்யத்தானே வேண்டுமென அடாத குரயம் பேசுகிறார்கள். சாத்திரத்திலே சொல்லப்பட்ட உருத்திர கண்ணிகையர் இந்தப் பொதுப்பணிகள் தானா? என்று திருப்பிக் கேட்டால், அந்தக் காலத் திற்கு அவர்கள் இந்தக்காலத்திற்கு இவர்கள் என்று தாராட்சேபஞ் செய்கிறார்கள். உற்சவ காலத் திலே திருக்கோயிலில் நடக்கவேண் டிய அபிஷேகம் விசேஷ ஆராதனை முதலிய கிரியைகள் விஷயத்திலே உலோபஞ் செய்கிறார்கள்; ஆனால் தாசியர் பொருட்டு மாதிரியும் எவ் வளவு பணம் கேட்டாலும் மணப் பூர்வமாகக் கொடுக்கச் சித்தமாயி ருக்கிறார்கள்.

ஐயோ! ஐயா, இப்போது மக னிர் பொருட்டு அள்ளிக்கொடுக்குங் காசை, குறித்த குறித்த கோயில்க ளிலே முற்றாத திருப்பணியில் ஒரு பாகத்தையாயினும் முற்ற வித்தற்கும் உற்சவ தினத்திற் கோயில் மண்டபத்திலே சைவ ஒழுக்கம் வாய்ந்த அறிஞரைக் கொண்டு சம்பிரசங்கம் செய்வித் தற்கும் செலவிட்டாற் பெரும் புண் ணியமாகாதா? மேலும் ஏழைச் சனங்கள் வயிறா உண்ணுதற்கு உணவின்றிப் பசிபால் வருந்தும் இந்த ஆபத்தான காலத்திலே தாசி யர் பொருட்டு இறைக்கும் பணத் தைக்கொடுத்து அரிசி காய்பிஞ்சு வாங்கி ஏழைகளுக்கு ஒருவேளைக் காலினும் வயிறு நிரம்ப அன்ன தானஞ் செய்யவொண்ணாதா? கொஞ்சக்காலமாகக் கண்முடிக்க கொண்டுருக்கும் ஆண்டவனே! நீயாவது இவர்கள் மனம் நல்லவழி யில் திரும்புவதற்கு அருள் புரிய வொண்ணாதா?

சைவாபிமானி

மருதானையில் கோர விபத்து

தொழிலாளி ஒருவர் மரணம்

மருதானையிலுள்ள ஒரு தொழிற் சாலைக் கிடங்கில் நேற்றுப் பிற்பகல் வேலை செய்துகொண்டிருந்த சில தொழிலாளிகளிடையே அங்கிருந்த ஒரு இரும்புச் சட்டம் விழுந்ததன் விளைவாக ஒருவர் உடனே கொல் லப்பட்டாரென்றும் இன்னொருவர் படுகாயமடைந்தா ரென்றும் மூன் றாவது தொழிலாளி சேறம்ப காயத் தோடு தப்பிவிட்டாரென்றும் தெரி கிறது.

பிரஸ்தாப சட்டம் இரும்புக் குழாய்களாலான தென்றும் அந்த சட்டத்தின்மீது பெருஞ்சுமையான இரும்பு ஏற்றப்பட்டிருந்ததென்றும் நண்பகல் வேளையில் திடீரென்று அந்த இரும்புச் சட்டம் பெரு முழக்கத்தோடு கீழே வேலை செய்துகொண்டிருந்த தொழிலாள ரின்மீது விழுந்துவிட்டதென்றும் விசாரணைகளிலிருந்து தெரிய வரு கிறது.

பிரஸ்தாப இரும்புச் சட்டத்துக் குக் கீழே அகப்பட்டிருக்கொண்டவர் கள் அதன் உடைந்த பாகங்களுக் குக் கீழ்க்கப்பட்டிருந்தபடியால் அவர் களுக்கு வெளிப்பெற்றுத் துடிக்கைய முடியாத போகவே ஒரு ராட்சிப் புக் கோஷ்டியும் ஆரம்ப சிகிச்சைக் கோஷ்டியும் இரண்டு அம்புலன்ஸு களும் அனுப்புமாறு மருதானை வ. ஆர். பி. டி.பீரோ வேண்டிக் கொள்ளப்பட்டது. ராட்சிப்புக் கோஷ்டியினர் வந்தபின்பும் இரும் புக் குழாய்களின் பாரம் காரண மாக அவைகளை அகற்ற முடியாத போய்விட்டது. ஆகவே அந்தக் குழாய்கள் அறுக்கப்பட்ட பின்பே ராட்சிப்புக் கோஷ்டியினரால் கால மடைந்தவர்களை நெருங்க முடிந் தது.

மிகப் பலமாகக் காயமடைந்த அந்தோளி பெரோ என்ற தொழி லாளி பெரியாஸ்பத்திரிக்குக் கொ ண்டு செல்லும்போது மரணமடைத் தார் பலதத காயமடைந்திருந்த குணதானா என்ற இன்னொரு தொழிலாளி பெரியாஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டார் சொற்ப காயமடைந்த ஸி என்ற தொழி லாளி சிகிச்சை செய்யப்பட்டு அனுப்பப்பட்டார்.

—தினகரன்

யாழ்ப்பாணம் சுப்பிரீம் கோடு

யாழ்ப்பாணத்திலே நடந்தேறும் ஆடிச்சுப்பிரீம் கோடு 5க் திகதிபா கிய திங்கட்கிழமை ஆரம்பமாகும். நீதியரசர் ஜப்திலகை வந்து விசா ரணை நடத்தவிருக்கிறார். இப்போ து விசாரணைக்கிருக்கும் வழக்குகள் ஏழுவரையிலாகும்.

திருச்சி ரேடியோ நிகழ்ச்சி

(+ இசைத் தட்டு)

சேவ்வாய் யூலை 6

காலை 7-45 கீதாரம்பம் 7-50 தமி ழில் செய்திகள் 8 டி.செளடையா வய லின் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 லி வி ஆர் எம் கிருஷ்ணையர் பாட் 6 9 முடிவு.

1 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய் திகள் 1-40 கே கே சிவராமன் வீணை 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலி பாப்பு 2-30 முடிவு.

மாலை 5 கே கே சிவராமன் வீணை 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 லி வி ஆர் எம் கிருஷ்ணையர் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிசுக்கிசிகள் 7-15 நாமயுக்தமம் 7-30 அறிவிப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 ரோஷினி இசை நாடகம் 8 மதாலில் உள்ளபடி (பீஎஸ் வேதாசலம் பாட்டு) 9-15 காந்திலால் சோபனு சமர்தி 9-20 ஆங் கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் லிருந்து செய்திகள் 9-45 டி.ஜி.சக்கா கோபாலன் புல்லாங்குழல் 10 ஐயோப் பிய சங்கீதம் 10-30 முடிவு.

புதன் யூலை 7

காலை 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமி ழில் செய்திகள் 8 திருச்சி வாய் கோஷ்டி 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்தி கள் 8-30 கே லக்ஷ்மணன் பாட்டு 9 முடிவு.

7 கதம்பம் + 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய் திகள் 1-40 கே லக்ஷ்மணன் பாட்டு

2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலி பாப்பு 2-30 முடிவு.

மாலை 5 டி.கே. ஜயராமய்யர் வய லின் 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 எம் எஸ் விஜயாம்பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிசுக்கிசிகள் 7-15 தாளவாத்யக்கச்சேரி 7-30 அறி விப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 சீனாவின் திரம் யுத்தகிழ்ச்சி 8 எம் எஸ் விஜயாள் வானேலி வாத்யகோஷ்டி யுடன் 8-30 அமெரிக்கவாக்கு டெல்லி அஞ்சல் 8-45 டி.கே. ஜயராமய்யர் வய லின் 9 20 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் லிருந் து செய்திகள் 9-45 புல்லாங்குழல் 10 மதாலில் உள்ளபடி 10-30 முடிவு.

வியாழன் யூலை 8

காலை 7-45 கீதாரம்பம் + 7-50 தமி ழில் செய்திகள் 8 காலகீதம் 8-15 ஆங்கிலத்தில் செய்திகள் 8-30 W S ராமநாதன் பாட்டு 9 முடிவு.

1 கதம்பம் 1-30 ஆங்கிலத்தில் செய் திகள் 1-40 என் ஆர் கிருஷ்ணையர் புல் லாங்குழல் 2 தமிழில் செய்திகள் 2-05 கல்வி ஒலிப்பாப்பு 2-30 முடிவு.

மாலை 5 என் ஆர் கிருஷ்ணையர் புல் லாங்குழல் 5-45 இசைப்பயிற்சி 6 W A ராமநாதன் பாட்டு 6-30 ஆங்கிலத் தில் செய்திகள் 6-40 கிராம சிசுக்கி சிகள் 7-15 செப்திச் சித்தாம் 7-30 அறி விப்புகள் 7-35 தமிழில் செய்திகள் 7-45 திருச்சி வாத்யகோஷ்டி 8 சிந்துர் சுப்பிரமணிய பிள்ளை பாட்டு 9-20 ஆங் கிலத்தில் செய்திகள் 9-30 லண்டன் லிருந்து செய்திகள் 9-45 ஆங்கில நிகழ்ச்சி + 10 ஐயோப்பிய சங்கீதம் + 10-30 முடிவு.

பத்திரக் கிரயம் 1942-ம் ஆண்டு ஏப்பிரில் மாதம் தொடக்கமாக யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலனசபையார் தாங்கள் நடாத்தும் இந்துசாதன ஆங்கில தமிழ் பிரதிக்குச் சமயோசிதமாகப் பின்வருமாறு பத்திரக்கிரயத்தைச் சிறிது உயர்த்தியுள்ளார்:-

இந்துசாதனம் தமிழ்ப்பிரதி, வருடமொன்றிற்கு பட்டின எல்லைபுள்	6.50
" ஆங்கிலப்பிரதி "	6.50
இரு பிரதிகளுஞ் சேர்த்து "	10.50
தமிழ்ப்பிரதி "	9.50
ஆங்கிலப்பிரதி "	9.50
இரு பிரதிகளுஞ் சேர்த்து "	13.50

தனிப்பிரதி 7 சதம்

சிறுபிள்ளை வைத்தியத்திலும் ஏனைய வைத்தியங்களிலும் சித்திபெற்ற சில்லாவலமுத்துவைத்தியசாலை

சாதாரணமாகச் சிறுவர்களுக்கு வரும் கிரந்தி, சல தோஷம், வயிற்றோட்டம், காய்ச்சல் முதலிய நோய்க ளைத் தணிக்கும் ஒப்புயர்வற்ற அரிய பெரிய மருந்துகளும் நெடுநாட்டிட்ட இரும்பு மேகம் கிரந்தி வாதங்களை அகற்றும் அனுபவம் வாய்ந்த சிறந்த மருந்துகளும், எண்ணெய்வகைகளும் எம்மிடம் ஏராளமா யுண்டு. ஏழைகளையும் தனவந்தர்களையும் ஒரேசீராய் நடத்தும் அரசினரின் அக்கிரமம் பெற்ற சில்லாவலமுத்து வைத்தியர்.

அ. சேபஸ்தியாம்பிள்ளை, பெரியதேரு, நம். 160, மேல்வீடு, யாழ்ப்பாணம். (Q. 30, 11-5.43-10-8.43)

வான்முதில் வழாதுபெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மன்னன் கோன்முறை யரசசேய்க குறைவீலா துயிர்கள் வாழ்க நான்மறை யறங்களுங்க நற்றவம் வேள்விமல்க மேன்மைகொள் சைவநீதி விளங்குக வலகமெல்லாம்.

Printed and Published by PANDIT V. T. SAMBANDHAN, residing at Vannarponnai West, Jaffna, for and on behalf of the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna, at their Press, the Saiva Prakasa Press Vannarponnai, Jaffna, on Monday 5, July, 1943.

விளம்பர விகிதம்

முதன் முறைக்கு	
ஒரு கலம் ரூபா 10-00	அரைக்கலம் ரூபா 5-50
காற் கலம் ரூபா 4-00	ஒரு அங்குலம் ரூ. 1-00

அடுத்த முறைக்கு மேற்படி விகிதங்களைப் பாத்

காலம் நீடித்த விளம்பரங்கள் விசேஷ விளம்பரங்கள் விஷயத்தில் மனேஜரிடம் நேரிற் கண்டேனும் எழுத்து மூலமாகவேனும் ஒழுங்கு செய்யலாகும். உடன்பணம் அனுப்பப்படாத விளம்பரங்கள் ஏற்கப்பட மாட்டா.